Es este problema vamos a estudiar el mercado de flores de una ciudad pequeña en donde la demanda de flores puede representarse a través de la función: Q(P)=29-P.

Por otro lado, la producción de flores está en manos de dos tipo de empresas.  Las empresas tipo A, cuya función inversa de oferta es P(q) = 40q + 10, y las empresas tipo B, que producen y ofrecen flores de acuerdo con la siguiente curva de costos C(q)= 30q2 + 6.

(a) (2 puntos) Si hay 10 empresas de tipo A y 15 de tipo B, calcule la oferta agregada de este mercado y represéntela gráficamente.


RESP: Para las empresas de tipo A, tenemos que:


[image: image1.wmf]10

4

10

40

)

10

(

*

10

40

10

10

*

40

)

(

³

-

=

-

=

-

=

+

=

P

P

P

Q

P

q

q

q

P

A




Para las empresas de tipo B, se tiene que:
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Entonces la oferta agregada es:
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o lo que es equivalente:
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Lo que gráficamente se ve de la siguiente manera.






(b) (1 puntos) Encuentre el precio y la cantidad de equilibrio en el mercado de flores.


RESP: Para encontrar el precio y las cantidades de equilibrio tenemos que averiguar donde se interfecta con la demanda. Para esto probaremos primero el segundo intervalo de la oferta:
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Dado que Q*>2.5 este es el equilibrio (en caso contrario deberíamos probar el otro intervalo). 

Ahora ha entrado a este mercado un nuevo oferente con una función de costos c(q)=10q y capacidad 10.

(c) (2 puntos) Encuentre la nueva oferta. ¿Cuál es el nuevo equilibrio?

RESP:
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Entonces tenemos la siguiente curva de oferta:


[image: image7.wmf]ï

î

ï

í

ì

£

Û

+

-

£

£

Û

£

£

Û

=

Q

Q

Q

Q

Q

q

P

5

.

12

5

)

10

(

2

5

.

12

5

.

2

10

5

.

2

0

4

)

(



Como encontramos la nueva curva de oferta tendremos que el nuevo equilibrio se 
encontrara en:
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Dado que Q*>12.5, entonces el equilibrio encontrado es el correcto. Si la condición anterior no se hubiese cumplido tendríamos que probar otro intervalo (de la oferta).  

(d) (3 puntos) El gobierno está buscando recursos frescos, para lo cual ha colocado un impuesto de t = 9. Determine el nuevo equilibrio de mercado y cuánto es lo que recauda el gobierno. Determine cuánto pagan los productores y consumidores del impuesto y justifique por qué se da esta proporción.

Para determinar la cantidad ofrecida con el impuesto, se debe resolver la ecuación que representa la brecha (impuesto t) entre las cantidades demandadas y ofertadas.

PD(Q) – PS(Q) = t

29-Q – 10  =  9

· Q*=10

Como 2.5<Q*<12.5 entonces efectivamente el equilibrio se encuentra en el segundo intervalo de la oferta 

Luego, el equilibrio será: Po= 10  Pd=19  Q=10

El gobierno recauda: t*Q=9*10=90

La recaudación del fisco es el área indicada en gris 

En términos porcentuales, aproximadamente el 48.15% (13/27) del costo es asumido por los productores lo que equivale a 43.33 U.M. y el 51.85% (14/27 ó 46.67 U.M.) por los consumidores, pues la curva de oferta es más inelástica que la demanda (en valor absoluto) y el impuesto recae en el sector más inelástico.
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3. Comente la veracidad o falsedad de esta afirmación: “Para alguna de las firmas de la industria, un incremento de la productividad marginal del factor variable, provocará una reducción del nivel de producción de la firma”. 

Respuesta:

La productividad marginal de un factor mide el incremento en la producción atribuible a la última unidad empleada del insumo.  Si la productividad marginal del factor variable aumenta, entonces aumentará la producción de la firma. (Esto podría verse como que al mismo nivel de producción, uso menos del insumo, por lo que puedo aumentar la producción). Por lo tanto la afirmación es falsa.

4. Suponga que usted es dueño de una firma que opera con un precio igual al costo marginal. ¿Le convendría a usted aumentar el nivel de producción que ofrece en el mercado para así aumentar su utilidad?

R: La condición precio igual a costo marginal viene de maximizar la utilidad, por lo que producir una cantidad distinta significa necesariamente disminuir las utilidades ya que el costo marginal depende de la cantidad y es creciente en el tramo relevante.

5. Comente la siguiente afirmación. Señale si es verdadera, falsa o incierta. Justifique económicamente su respuesta. Operar en la parte de costos marginales crecientes es condición suficiente para que la firma obtenga utilidades mayores o iguales a cero. 

R: No es una condición suficiente, pero si necesaria. Para que una firma obtenga utilidades mayores o iguales a cero, la firma debe operar en la parte creciente de los costos marginales y además, estar en el tramo donde los costos marginales son mayores que los costos medios mínimos.

6. Inicialmente la cantidad demandada de un bien era 46 unidades cuando su precio era 12um. Posteriormente, esa cantidad cambió a 38 unidades debido a una variación del precio. Calcule el nuevo precio de este bien, si se sabe que el coeficiente de elasticidad precio de la demanda es igual a -0,20. 

R: La variación de la demanda fue 46 – 38 = 8 lo que equivale a un -17.39%, por lo que el precio debió haber sido aumentado en -17.39 / -0.20 = 86.95% lo que equivale a decir que el precio actual es de 12*1.8695 = 22.434

3.-
Comente si la siguiente afirmación es verdadera, falsa o incierta. “Entre dos empresas con iguales costos totales, la primera en abandonar el mercado frente a la disminuciones en el precio será aquella con mayores costos fijos.” Explique e ilustre gráficamente su respuesta. 

Como los costos se descomponen en CT = CF+CV, si dos empresas tienen iguales costos totales, entonces la que tiene CF mayores, tendrá CV menores, por lo tanto podrá enfrentar menores precios y aún mantenerse en el mercado. Por lo tanto, la afirmación es falsa.

Gráficamente, si dos empresas tienen iguales costos totales (CT) , también tienen iguales costos medios (CMe); pero, la empresa que tiene mayores costos fijos (CF) tiene un costo variable medio (CVMe) inferior o más bajo. Si bajan los precios, la empresa que tiene CF más bajos y CVMe más altos (empresa 2) podrá tomar la decisión de cerrar, si el precio es inferior que el CVMe; sin embargo, la empresa que tiene CF más altos y CVMe más bajos (empresa 1) podrá estar aún en el tramo en que el precio cubre al menos parte del costo fijo, y por lo tanto le conviene seguir produciendo.


[image: image11]
Comentario adicional: Se hace notar, que si la empresa está en el negocio y ya ha incurrido en los costos fijos asociados a ese período, este tipo de costos se vuelve irrelevante para tomar la decisión marginal de cuánto producir, la que está dada por el criterio de P = CMg.

Pero, la cuantía de los CF influye en la decisión de cierre de la empresa. Si el precio está en el tramo entre el CVMe y el CMe (cuya diferencia son los CFMe) entonces los ingresos permiten cubrir los costos variables y le quedará algo para pagar los costos fijos (por tanto reducirá la pérdida del período).

NOTA: La afirmación supone que se están analizando los Costos de Corto Plazo y que q >0. 

RESP Alternativa: Si dos empresas tienen iguales costos totales y esto se cumple para todo nivel de producción (esto es crucial) entonces las funciones son las mismas, 
pues el costo fijo debe ser igual (pues la condición se cumple para todo nivel, en particular para q=0). Como los costos son iguales entonces para un nivel q ambas deben tener el mismo costo variable, pues el costo fijo es el mismo.

Por lo que, bajo esta interpretación, las firmas salen en el mismo momento.

5.-
(3 puntos) Comente si la siguiente afirmación es verdadera, falsa o incierta: En una economía hay 20 firmas productoras de tomates e ingresan 20 nuevas firmas, entonces la cantidad transada de tomates en el mercado se duplicará, pues al mismo precio se ofrecerá el doble de tomates. Grafique.


6.-
Dos gerentes de una empresa de transportes discuten acerca de la relevancia del precio de las maquinarias.  Uno de ellos señala: “si estamos pensando en comprar un nuevo bus, el precio de la máquina se debe considerar para decidir si se realiza la inversión”.  El otro gerente le responde “pero una vez comprado, el precio del bus no es relevante para las decisiones de maximización de beneficios de la empresa”. Comente las posiciones de cada uno.

Respuesta:

En el caso del primer gerente, lo que él dice es correcto: si no han comprado aún el bus, éste es un costo fijo relevante para decidir si entrar o no al negocio. La condición de entrada a este nuevo negocio será que éste tenga utilidades positivas, y en ese sentido el precio del bus es un costo que se debe considerar.

Para la posición del segundo gerente hay dos posibles respuestas:

· El precio del bus es un costo hundido y por lo tanto irrecuperable, por lo que no deberá ser considerado en las decisiones de maximización de utilidades de la empresa.

· El precio de "reventa" del bus debe ser considerado como un costo de oportunidad.

Podrían argumentar que una vez comprado, el bus es un costo fijo y por lo tanto no afecta las decisiones de cuánto producir; es decir no afecta "q". Sin embargo, si afecta el monto de utilidades para ese nivel de producción.  El efecto de los costos fijos se puede ver al graficar las curvas de CVMe y CMe. Las curvas de CVMe son las mismas, pero en el segundo caso la curva de CMe es más alta (corresponde a Costos Fijos más altos al considerar el costo hundido). Para un cierto precio dado del bien (P), las utilidades serán menores en este segundo caso. Por lo tanto, el precio del bus no es relevante para decidir "q" pero si para definir el monto de las utilidades.

7.-
Suponga que se establece un nuevo impuesto al arriendo de casas, y que este impuesto lo cancelan los arrendatarios. ¿Quién efectivamente pagará el impuesto: los arrendatarios o los arrendadores (dueños de las casas)?. Para su respuesta, distinga las siguientes dos situaciones. Grafique:

i) El precio de los arriendos se determina libremente en el mercado (por oferta y demanda).

Respuesta:


ii) El precio de los arriendos está regulado, y el precio fijado por el gobierno es muy inferior al precio de equilibrio del mercado.

Respuesta:


Propuesto

7. Mateo Cabezas, un esforzado alumno, tiene examen de dos ramos el próximo lunes: el ramo “I” y el ramo “Q”.  Nuestro aplicado Mateo ha decidido sacrificar 10 horas de su fin de semana para el estudio: 5 hrs. el sábado y 5 hrs. el domingo.
A Mateo le gusta tanto el ramo “I”, que el sábado puede leer el apunte de ese ramo a una velocidad de 15 páginas/hora. Sin embargo, el ramo “Q” no es de su agrado, por lo que, esforzándose al máximo, el sábado no podrá leer más de 10 páginas/hora del apunte de “Q”. Además, después de estudiar 3 horas de “Q” (no necesariamente consecutivas), su velocidad de lectura (del apunte de “Q”) bajará a 5 páginas/hora.
Hint: Asuma que los apuntes no tienen límite de hojas.

a) (2 puntos) Deduzca la FPP de Mateo para el sábado, donde los bienes producidos son  “páginas leídas de Q” y “páginas leídas de I”.

b) (3 puntos) Deduzca la FPP de Mateo para el fin de semana (producción total estudiando los dos días) suponiendo que el domingo podrá leer 16 páginas/hora de “I” y 8 páginas/hora de “Q”. (El domingo, la adrenalina hará que Mateo no se canse al leer el apunte “Q”)

c) (2 puntos) Muestre que Mateo no será eficiente si estudia el sábado sólo el ramo “Q” y el domingo sólo el ramo “I”. 

Respuesta:

a) La siguiente tabla muestra las páginas leídas el sábado para cada uno de los ramos dependiendo de las horas dedicadas a cada uno de ellos el sábado. 

	RAMO Q
	
	RAMO I
	

	
	
	
	

	Hrs. dedicadas
	Pgs leídas
	Hrs. Dedicadas
	Pgs. leídas

	0
	0
	0
	0

	1
	10
	1
	15

	2
	20
	2
	30

	3
	30
	3
	45

	4
	35
	4
	60

	5
	40
	5
	75


Luego la FPP  se obtiene considerando la restricción que la suma de las horas dedicadas es igual a 5.

	FPP SABADO

	
	

	Pgs. leídas de Q
	Pgs. leídas de I

	0
	75

	10
	60

	20
	45

	30
	30

	35
	15

	40
	0


Gráficamente se obtiene lo siguiente: 
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b) Deduzca la FPP de Mateo el fin de semana (producción total estudiando los dos días)  suponiendo que el domingo podrá leer 16 páginas/hora de “I” y 8 páginas/hora de “Q”. (El domingo, la adrenalina que genera la presión hará que Mateo no se canse al leer el apunte “Q”)

Respuesta:

FPP del domingo es directa :
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La FPP total se encuentra agregando la FPP de cada uno de los días.


[image: image14.wmf]FPP 2 días

0

20

40

60

80

100

120

140

160

180

0

20

40

60

80

100

Pgs ramo Q

Pgs ramo I


c) Muestre que Mateo no será eficiente si estudia el sábado sólo “Q” y el domingo sólo “I”

Respuesta:

Si el sábado sólo estudio Q y el domingo sólo I, en total Mateo lee :

Páginas de Q (el sábado):
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Páginas de I (el domingo)
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Podemos ver que el punto (40, 80) se encuentra bajo la FPP, es ineficiente. 
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La afirmación en falsa o incierta. Si ingresan 20 nuevas firmas, la oferta se desplaza a la derecha (independiente de si todas ellas tienen o no la misma función de costos). Luego la cantidad transada de tomates crece, pero no necesariamente aumentará al doble. El equilibrio final depende de la magnitud del desplazamiento de la oferta y de la elasticidad de la curva de demanda.


Dada una demanda el resultado depende del incremento de la oferta. Dado un incremento de la oferta el resultado depende de la elasticidad de la demanda.
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En el corto plazo, la oferta por arriendos es algo inelástica, ya que la cantidad de propiedades está fija.


La mayor proporción del impuesto recaerá en el sector más inelástico, luego serán los oferentes (arrendadores) quienes asuman la mayor proporción del impuesto.
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Dado que el precio está fijo bajo el equilibrio, existe un exceso de demanda al nivel P0.


Luego de aplicar un impuesto, el exceso de demanda disminuye y el precio aumenta, sin embargo este impuesto es pagado completamente por los consumidores, pus son ellos quienes están dispuestos a demandar más a ese precio que aún está bajo el equilibrio (exceso de demanda).
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		Q = 20
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		experiencias vividas en el 97/98, y en 01/02, han podido determinar que, si es que la selección clasifica,

		para cada precio de las camisetas, existe un 20% mas de personas que estan dispuestas a comprar "la roja".

		y 30% si no

		Los productores no ven con buenos ojos los ultimos resultados obtenidos por el equipo de todos, por lo que se

		han reunido para analizar la situacion.

		Considere que el costo fijo de hacer las poleras es de 200 um.
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		Como varia el equilibrio si chile clasifica?										200		5

		0										700		3.3333333333

		7												100		14.2857142857

		Cuanto es lo maximo que deberóan estar dispuestos a pagar los productores de camisetas para "incentivar" a los jugadores

		g

		Los dirigentes de nuestro fútbol, se han enterado de esta brillante idea de los productores de camisetas, y han decidido

		aplicar un subsidio a la produccion de camisetas de 10 um por camiseta producida, si es que la selección clasifica.

		En este nuevo escenario, calcule el nuevo equilibrio en el caso de que chile clasifique.

		Cuanto es lo maximo que deberóan estar dispuestos a pagar los productores de camisetas para "incentivar" a los jugadores

		a clasificar en esta nueva situación??

		Quienes son en definitiva los económicamente beneficiados a raiz de los incentivos de los productores y de los subsidios de los

		dirigentes si es que Chile clasifica? ¿Bajo que condiciones su respuesta anterior podría variar?
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		Como varia el equilibrio si chile clasifica?										200		5

		0										700		3.3333333333

		7												100		14.2857142857

		Cuanto es lo maximo que deberóan estar dispuestos a pagar los productores de camisetas para "incentivar" a los jugadores

		g

		Los dirigentes de nuestro fútbol, se han enterado de esta brillante idea de los productores de camisetas, y han decidido

		aplicar un subsidio a la produccion de camisetas de 10 um por camiseta producida, si es que la selección clasifica.

		En este nuevo escenario, calcule el nuevo equilibrio en el caso de que chile clasifique.

		Cuanto es lo maximo que deberóan estar dispuestos a pagar los productores de camisetas para "incentivar" a los jugadores

		a clasificar en esta nueva situación??

		Quienes son en definitiva los económicamente beneficiados a raiz de los incentivos de los productores y de los subsidios de los

		dirigentes si es que Chile clasifica? ¿Bajo que condiciones su respuesta anterior podría variar?
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		FUNCION DE PRODUCCION

		Q						I						FPP SABADO

		HRS		PGS				HRS						PGS R1		PGS R2
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		1		10				1		15				10		60		-1.5
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		a)				b)				c)

		P = 2q +250		O

		P = 350 -3Q		D				3q=350-p		deltapi = p´*q´*-C(q´*)-(p´´*q´´*-C(q´´*))

		2Q + 25O = 350 - 3Q						q=350/3 -p/3		es la disponibilidad a pagar

								q´=(350/3-p/3)*1.2

		5Q = 100						q´´=(350/3-p/3)*0.7

		Q = 20

		P = 290

		experiencias vividas en el 97/98, y en 01/02, han podido determinar que, si es que la selección clasifica,

		para cada precio de las camisetas, existe un 20% mas de personas que estan dispuestas a comprar "la roja".

		y 30% si no

		Los productores no ven con buenos ojos los ultimos resultados obtenidos por el equipo de todos, por lo que se

		han reunido para analizar la situacion.

		Considere que el costo fijo de hacer las poleras es de 200 um.

														14.1421356237

		Calcule el equilibrio durante las eliminatorias												8.3333333333		278.5714285714

		Como varia el equilibrio si chile clasifica?										200		5

		0										700		3.3333333333

		7												100		14.2857142857

		Cuanto es lo maximo que deberóan estar dispuestos a pagar los productores de camisetas para "incentivar" a los jugadores

		g

		Los dirigentes de nuestro fútbol, se han enterado de esta brillante idea de los productores de camisetas, y han decidido

		aplicar un subsidio a la produccion de camisetas de 10 um por camiseta producida, si es que la selección clasifica.

		En este nuevo escenario, calcule el nuevo equilibrio en el caso de que chile clasifique.

		Cuanto es lo maximo que deberóan estar dispuestos a pagar los productores de camisetas para "incentivar" a los jugadores

		a clasificar en esta nueva situación??

		Quienes son en definitiva los económicamente beneficiados a raiz de los incentivos de los productores y de los subsidios de los

		dirigentes si es que Chile clasifica? ¿Bajo que condiciones su respuesta anterior podría variar?
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